

ЗАВТРА-ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

С ПРАЗДНИКОМ ВАС, УЧИТЕЛЬСТВО!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

**Заря коммунизма**

Орган Ижморского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

Год издания 39-й Суббота, 1 октября 1977 года № 118 (4230) Цена 2 коп.

● ТЕХНИКУ—В СТРОЙ!

**С МАКСИМАЛЬНОЙ ОТДАЧЕЙ**

ПРОШЛИ считанные дни со времени опубликования Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по повышению эффективности использования сельскохозяйственной техники, улучшению ее сохранности, обеспечению колхозов и совхозов кадрами механизаторов и закреплению их в сельском хозяйстве».

В красном уголке центральных механических мастерских совхоза «Симбирский» двадцать восьмого сентября было многолюдно. Сюда собрались комбайнеры, трактористы, ремонтники, шоферы, чтобы обсудить сроки подготовки сельскохозяйственной техники для выращивания урожая будущего года, его качественной уборки в сжатые сроки.

Собрание открыл секретарь первичной партийной организации центральной усадьбы Владимир Ильич Селиверов.

С задачами, стоящими перед механизаторами совхоза, выступил директор совхоза Александр Петрович Игнатьев.

— Мы собрались сюда, чтобы не только обсудить сроки подготовки нашей техники, но и призвать механизаторов других хозяйств района последовать нашему примеру, — сказал А. П. Игнатьев. — Слово, которое мы дадим на этом собрании, должно быть твердое слово механизатора-хлебороба.

Партком, рабочком и администрация совхоза предлагают принять следующие обязательства: отремонтировать все жатки ко дню открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР, к четвертому октября. Почвообрабатывающую технику, сушилку, агрегат АВМ, в центральном отделении семь, а всего по совхозу пятнадцать комбайнов отремонтировать к празднику 60-летия Великого Октября. Остальные комбайны — до первого февраля, тракторы — до 1-го апреля, сеноуборочную технику до первого мая. До первого мая подготовить трактористов-машинистов широкого профиля 15 человек и повысить классность пяти шоферам.

— Сроки ремонта нашей техники реальные, — сказал в своем выступлении главный инженер совхоза Владимир Анатольевич Федосеев. — Сейчас все комбайны мы будем ремонтировать только своими силами.

— С обязательствами, которые мы сейчас обсуждаем, справимся, — заявил в своем выступлении электрогазосварщик Николай Васильевич Бадьяров, — задачи, стоящие перед нами, по плечу, надо только трудиться по-боевому.

— В этом году механизаторы неплохо поработали на посевной, мало было потерь рабочего времени из-за поломок комбайнов на уборке урожая. Успехи пришли благодаря качественному ремонту техники. Механизаторы смогут не только выполнить обязательства, которые мы обсуждаем, но и помочь животноводам на фермах, — сказал управляющий центральным отделением Виктор Степанович Гаврилов.

Надо создать специальную

комиссию по проверке отремонтированной техники. От качества ремонта зависит эффективность ее использования. Такие предложения внесли в своих выступлениях комбайнер Федор Иванович Розинберг и агроном отделения Михаил Федорович Кузнецов.

— Мы призываем механизаторов других хозяйств последовать нашему примеру: отремонтировать сельхозтехнику качественно, в намеченные сроки. Мы должны помнить это, свое слово сдерживать, — сказал в заключение своего выступления главный агроном совхоза Николай Карпович Игнатенко.

О том, что обязательства реальные и выполнимы, заявил и начальник отряда плодородия Николай Сергеевич Малиновский. На собрании механизаторов Лятижского отделения выступил секретарь райкома КПСС Василий Яковлевич Федорцов, секретарь парткома совхоза Василий Тарасович Дараев.

Выполнить обязательства, отремонтировать технику качественно и в срок призвал молодежь секретарь комитета комсомола совхоза Анатолий Тарасенко. На собрании выступили комбайнер Иван Павлович Тарасенко, управляющий Николай Максимович Прокушев, механизаторы Анатолий Иванович Бизин, Иннокентий Кириллович Шевляков.

Во всех отделениях обязательства были приняты единогласно.  
**Г. ФЕДОРОВ.**



Валентина Демьяновна Шеховцова — учительница первого класса Ижморской средней школы с отличием окончила Маринское педагогическое училище.

На снимке: В. Д. Шеховцова проводит урок чтения.  
Фото В. Звягина.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

Советское учительство встречает свой традиционный праздник — День учителя. Эта примечательная черта нашего образа жизни. Растет творческая активность, энтузиазм по воспитанию юношества у инженеров человеческих душ. Стремление достойно встретить 60-летие Великого Октября, всенародное обсуждение проекта Конституции СССР рождают новую форму массовой инициативы работников просвещения, новые ценные починки.

Самый широкий отклик нашло движение, развернувшееся по всей стране после XXIV съезда партии, под девизом «Каждому школьнику — глубокие и прочные знания». И сейчас он отвечает требованиям жизни, задачам всеобщего среднего образования.

Но борьба за осуществление решений XXV съезда КПСС наполнила это движение более глубоким содержанием, придала большую целенаправленность. Сердцевиной его стало стремление совершенствовать деятельность школы. На этой основе в Московской области и Красноярске родилась новая массовая инициатива: «От творчески работающего учителя к творческому коллективу».

Учительство нашего района вносит свой посильный вклад в совершенствование системы народного образования. С каждым годом оно стремится добиться новых трудовых успехов.

Райком КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся выражают уверенность в том, что педагогические коллективы района будут упорно трудиться над выполнением исторической программы, поставленной нашей партией в деле дальнейшего развития и совершенствования народного образования в деле воспитания умелых, идейно закаленных созидателей народного общества.

Районный комитет КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся горячо поздравляют всех учителей района с праздником — Днем учителя и желают им новых успехов творческой инициативы в воспитании подрастающего поколения.

Отличного здоровья, большого счастья вам, дорогие учителя!  
**РАЙОННЫЙ КОМИТЕТ КПСС,  
ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.**

**НАГРАДЫ ПЕДАГОГАМ**

Накануне празднования Дня учителя на школьных торжественных учительских собраниях состоялось вручение Почетных грамот районного комитета КПСС, районного отдела народного образования и районного комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений учителям: Ж. И. Утюпиной — учительнице математики Ижморской средней школы; О. К. Марковой — преподавателю немецкого языка Троицкой средней школы; Л. А. Макулькиной — преподавателю математики Кольонской средней школы; Г. И. Санарову — директору Воскресенской восьмилетней школы; Л. А. Беляцовой — учительнице русского языка и литературы Красноярской средней школы; М. С. Хлебниковой и Т. Д. Мить — учителям Красноярской средней школы; В. Н. Даниловой — воспитателю группы продленного

дня Кольонской средней школы; Е. С. Зайцевой — воспитателю интерната Троицкой средней школы; Л. И. Дударевой — учительнице географии Троицкой средней школы; А. М. Башариной — директору районной заочной средней школы; К. М. Марковской — учительнице русского языка и литературы Постниковой средней школы; К. М. Писковой — преподавателю физики Святославской средней школы; Р. В. Гапоновой — организатору внеклассной работы Святославской средней школы; С. Н. Виноградовой — заучу Теплоерченской средней школы; Ф. Н. Рамазановой — учительнице начальных классов Теплоерченской школы; А. Г. Беловой — учительнице начальных классов Ижморской № 2 восьмилетней школы; Н. А. Горелкиной — учительнице начальных классов Азановской восьмилетней школы; Т. А. Новоселовой — преподавателю математики Азановской восьмилетней школы; Л. Д. Менуховой — учительнице труда вспомогательной школы; Н. М. Блиновой — воспитателю вспомогательной школы; В. Е. Новиковой — учительнице начальных классов Новославянской восьмилетней школы; Г. М. Флегентовой — учительнице начальных классов Симбирской средней школы; М. С. Бохан — учительнице Беркульской восьмилетней школы Г. М. Сухоруковой — руководителю кружка изобразительного искусства районного Дома пионеров.

# ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## ОТ ТВОРЧЕСКИ РАБОТАЮЩЕГО УЧИТЕЛЯ-



Двадцать один молодой учитель пополнил армию просвещенцев нашего района. Их торжественно приняли в свои школьные коллективы старшие коллеги. На снимке нашего фотокорреспондента В. Зягина вы видите группу молодых учителей.

Слева направо: Галина Шалазая, Елена Нармашева, Галина Шелыгина — выпускники Кемеровского государственного университета, Татьяна Сдвижкова, Надежда Волкова, Наталья Скопенко, Валентина Шевцова и Екатерина Резванова — выпускницы Мариинского и Беловского педагогических училищ.

## С УВАЖЕНИЕМ И ЛЮБОВЬЮ

Люди многих профессий отмечают в нашей стране свой праздник. И врач, и журналист, и железнодорожник... Но все они отмечают и еще один профессиональный праздник — День учителя. У каждого из нас в начале жизни бывает волнующий час, когда рядом с родителем встает еще один близкий, дорогой человек — учитель. С ним каждый отправляется в социальный путь за знаниями, с ним, проходит первые уроки трудового, нравственного образования, коммунистического мировоззрения. В каждом советском доме слово «учитель» произносится с огромным уважением и любовью.

Страна Советов по достоинству чтит труд просвещателей молодого поколения. Более 80 учителей удостоены звания Героя Социалистического Труда, свыше 280 тысяч награждены орденами и медалями СССР, 35 тысяч носят почетное звание «Заслуженный учитель республики». Двадцать одна тысяча педагогов трудятся в Кузбассе, из них триста один преподают в школах нашего района: Знаком «Отличник народного образования» удостоены Г. П. Кацера — директор Ижморской средней школы, Л. Д. Кулакова, В. Д. Жукова — учителя начальных классов из вспомогательной и Красноярской средней школы, В. И. Папина — завуч средней школы райцентра, А. Е. Аленин — директор Телореченской средней школы.

Многие учителя награждены Почетными грамотами министерства просвещения РСФСР, районного отдела народного образования. Это Ф. М. Мельникова — завуч Кольцовской средней школы, П. В. Голыарова и П. Н. Собинин — учителя математики и истории Ижморской средней школы, Т. Н. Игнатенко — завуч Ижморской № 2 восьмилетней школы, Н. П. Болыгина, Т. К. Развенкова — учителя начальных классов Ижморской и Кольцовской средней школ, М. М. Кузнецова — завуч Постниковской средней школы, Н. М. Гиреева — директор восьмилетней школы райцентра, В. Г. Волжанина — воспитатель, интерната Беркудской восьмилетней школы, М. Т. Дикалова, Р. В. Магтаева —

## С ПРАЗДНИКОМ!

Ежегодно в начале октября в нашей стране отмечается профессиональный праздник — День учителя. В этот день весь наш народ чувствует, как драгоценный труд несет людям воспитательный коммунистический, юбилейный год школы должна достичь новых рубежей в выполнении задач, поставленных историческим XXV съездом нашей партии.

В коллективе районного Дома пионеров и школьников есть замечательные руководители кружков, чей труд заслуживает повседневного уважения. Более четырнадцати лет трудовой стаж Галины Михайловны Сухоруковой — руководителя кружка изобразительного искусства. Галина Михайловна развивает у юных кружковцев художественно-творческие способности. Обучает сознательно использовать изобразительные и выразительные средства рисунка и живописи. Галина Михайловна с любовью учит школьников видеть и понимать прекрасное. Занятия в кружке проходят увлекательно и интересно. И не случайно из кружка охотно посещают как младшие, так и старшие ребята школ районного центра.

Кроме основных занятий Г. М. Сухорукова ведет большую организаторскую работу. Как наставница в этом деле, Галина Михайловна охотно передает опыт организаторской работы и своим «извозцам». За успехи в кружковой работе в 1975 году Г. М. Сухорукова была признана победителем социалистического соревнования.

Молодость, счастья, задора! Дорогая редакция! Мне хочется рассказать о нашем классном руководителе Людмиле Сергеевне Поалонской. Наш выпуск состоялся в 1970 году. Людмила Сергеевна приняла нас в 1966 году. Класс был не из легких. И Людмила Сергеевна сделала все возможное, чтобы в классе наладилась дисциплина, поднялась успеваемость. Важнейшими мероприятиями в классе были лекции о культуре поведения, чтение содержательных книг, горячие обсуждения спектаклей, кинофильмов, проведение несвоеобразных вечеров отдыха. Во всех мероприятиях наша Людмила Сергеевна была энергичной, задушевной. Она научила нас понимать музыку. На уроках любви

## С ПРАЗДНИКОМ!

Танцевальный кружок в Деме пионеров самый массовый. Руководит им Галина Ильинична Подолкина. Используют разнообразные формы работы, Галина Ильинична увлекает ребят, умело передает красоту танцев, развивает в детях чувство прекрасного. Один из секретов успешной работы руководителя танцевально-музыкального кружка Г. И. Подолкина — умелое сочетание элементов игры, беседы, танца. На семинарах пионерские вожатые получают от Галины Ильиничны методическую помощь в постановке танцев.

Более тринадцати лет в районном Доме пионеров и школьников руководит драматическим и кукольным кружками Маргарита Семеновна Бобрикова. С увлечением ребята посещают ее кружки. Здесь они пробуют свои силы, выявляют свои способности и осознают, что занятия искусством это не только удовольствие, но и труд, труд творческий, требующий настойчивости, готовности постоянно расширять свои знания, совершенствовать умение.

Маргарита Семеновна воспитывает у своих кружковцев стремление к творческой отдачи полученных знаний, общественную активность. Коллектив Дома пионеров поощряет молодыми специалистами, и все они стремятся в своей работе с ребятами внести свой вклад по достойной встрече 50-летнего юбилея нашей Родины. Завтра День учителя. Хотелось пожелать всем работникам Дома пионеров успехов в работе, творческого острота и задора.

М. СТРУЧАЕВА, методист Дома пионеров. да твердо верили (и мы не ошиблись), что огонек, который зажег в нас наша классная руководительница, не погасит дождем дождя. Он не погас для нас. Этот огонек — путеводная звезда в жизни. Мне и моим одноклассникам хочется тепло и сердечно поздравить нашу Людмилу Сергеевну с профессиональным праздником — Днем учителя. Пусть, сопутствует ей вечная молодость, счастье, задор! В. САВИНА.

# К ТВОРЧЕСКИ РАБОТАЮЩЕМУ КОЛЛЕКТИВУ

## ЗАСЛУЖИЛИ ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Сколько слов накопилось в сердце! Как их высказать вдруг сейчас? Комиссарами нашего детства Мы зовем, вожатые, нас.

Много хороших и теплых слов сказано ребятами в адрес старших пионерских вожатых района. Ведь это они, красногрудые комиссары, зажигают ребята сердца, воспитывают поколение будущих строителей коммунизма.

Более четырех лет работает воспитатель пионерской вожатой в Новославянской восьмилетней школе Надежда Ивановна Мозгунова. Четвертый год работают вожатые Ольга Ефимовна Нармашева, Красноярской средней школы — Галина Аркадьевна Шатравина, Летяжской восьмилетней школы Лидия Борисовна.

Преданность и вера юных лидеров своим комиссарам в трудных галстуках — самая высокая награда вожатому за его благородный труд.

Райкомом ВЛКСМ и советом пионерской организации за работу в дружине и активное участие в районных мероприятиях почетное звание «Правдофланговая» присвоено дружинам имени Зои Космодемьянской из Ижморской средней школы, имени Петра Овчинникова из Троицкой средней школы, где старшая пионервожатая Надежда Ивановна Ледкова, имени Любови Шевцовой из Святославской средней школы, старшая пионервожатая Надежда Тимофеевна Лупинцова и из Ижморской восьмилетней школы № 3, имени Максима Горького — из Телореченской средней школы.

Совет пионерской организации поздравляет вожатых-педагогов с Днем учителя и желает им пионерского задора, хорошего настроения, творческих успехов, а также личного счастья.

А. МЯСОЕДОВА, секретарь райкома ВЛКСМ.

И как близким людям Вам от всей души говорим: Что мы очень, очень вас любим — Стать такими, как вы, хотим.

Педагогический стаж Лидии Дмитриевны Кулаковой 29 лет. С 1968 года она работает учителем в Ижморской вспомогательной школе. Ее постоянно отличает целеустремленность и творческое отношение к учебному процессу. Какие только формы и методы учебно-воспитательной работы она не находит, и потому качественная успеваемость в ее классе постоянно выше 50 процентов. Лидия Дмитриевна уделяет большое внимание индивидуальному подходу к учащимся, изыскивает постоянные резервы в своей педагогической деятельности.

На снимке: Л. Д. Кулакова с группой ребят перед началом занятий. Фото В. Зягина.



Педагогический стаж Лидии Дмитриевны Кулаковой 29 лет. С 1968 года она работает учителем в Ижморской вспомогательной школе. Ее постоянно отличает целеустремленность и творческое отношение к учебному процессу. Какие только формы и методы учебно-воспитательной работы она не находит, и потому качественная успеваемость в ее классе постоянно выше 50 процентов. Лидия Дмитриевна уделяет большое внимание индивидуальному подходу к учащимся, изыскивает постоянные резервы в своей педагогической деятельности. На снимке: Л. Д. Кулакова с группой ребят перед началом занятий. Фото В. Зягина.

## НАСТАВНИЦА, ОБЩЕСТВЕННИЦА

Имя Александры Фоминичны Барановой многим хорошо известно не только в райцентре, где она сейчас живет, но и во всем нашем районе. Много лет своей жизни она посвятила педагогической деятельности. Начав учительствовать в трудные годы становления Советской власти, обучала грамоте как детей, так и взрослых людей, активно работала в ликбезе. В какой бы школе ни трудилась, Александра Фоминична старалась дать детям глубоко и прочные знания по истории, постоянно приобщала их к искусству, повседневному труду, любви к Родине и т. д. Некоторым ее бывшим ученикам пришлось сражаться с немецко-фашистскими захватчиками на фронтах Великой Отечественной войны, многие стали учителями, врачами, инженерами, значительная часть ее питомцев трудится сейчас в колхозном и совхозном производстве.

И все они часто с благодарностью и большим душевным уважением вспоминают свою бывшую наставницу — добрую, отзывчивую, всегда веселую и жизнерадостную учительницу Александру Фоминичну Баранову. Многие из них обязаны ей выбором своей профессии на всю жизнь. Сейчас А. Ф. Баранова — из заслуженного отдыха. Но не всегда ее застаешь дома. Большой педагогический опыт, интересная и содержательная жизнь этой женщины привлекают людей. Всегда она желанный гость в школах, на съездах пионеров, на встречах и торжественных собраниях. Учителями, в особенности молодыми, и воспитателям тоже нужны ее добрые советы, наставления, пожелания. И она щедро передает им все это.

В общественной жизни поселка Александра Фоминична занимает тоже видное место. Она председатель товарищеского суда при Ижморском поселковом Совете, редактор стеновой газеты, которая выходит регулярно и привлекает всех своим оформлением. Часто можно видеть эту активную общественницу на сессиях поселкового Совета, где она вместе с депутатами решает вопросы благоустройства улиц поселка, успеваемости учащихся в школах, водоснабжения жителей, района и во всем нашем районе. Многие уличных комитетов она тоже держит постоянной деловой связью. Отлучая ее помощь, председатели уличных комитетов активизируют свою деятельность, вместе с депутатами и активистами с каждым днем все лучше благоустраивают и озеленяют поселок.

Есть у А. Ф. Барановой дело, к которому она относится с особым прилежанием и большой ответственностью. Александра Фоминична уже ряд лет — редактор районной газеты «Заря коммунизма». Ее статьи и корреспонденции, всегда интересные и злободневные, пользуются особым вниманием у читателей газеты. Эта добродетельная спойная женщина — коммунист, с умением слушать, внимательно собеседница всегда располагает к душевному деловому разговору. Поэтому нередко именно к ней стараются прийти люди за тем, чтобы поделиться чем-либо, посоветоваться по тому или иному вопросу, а если это необходимо, то и попросить конкретной помощи. А оказывать людям помощь, поддерживать их в трудном и полезном деле Александра Фоминична умеет. И делает она это настойчиво и очень энергично. А. Ф. Барановой нередко приходится слышать добрые, сердечные слова в свой адрес, по скромности ей не изменяет. Своим же последствием, активной жизненной деятельностью, она объясняет так: Учительница — коммунист. А быть коммунистом — значит отдавать себя людям, постоянно помогать им во всем. Несомненно, в день профессионального праздника — День учителя — Александра Фоминична из разных уголков страны получает поздравительные открытки, телеграммы. Бывшие ее питомцы еще раз пожелают своей доброй учительнице, умелой и чуткой наставнице благополучия, крепкого здоровья. М. АКИМОВ.

## СЛОВА ДУШЕВНОЙ БЛАГОДАРНОСТИ

(ОБЗОР ПИСЕМ)

ПИСЬМА с искренними словами сердечной благодарности, адресованные учителям, в редакционной почте имеются почти всегда. Но в книгу большого профессионального вожатина — Дня учителя их поток заметно усиливается, день ото дня растет. Понимая участие школ о своих учителях-наставниках и люди, которые учатся ранее, а теперь, получив профессии, работают в разных уголках нашей великой Родины. Они с душевной благодарностью вспоминают своих бывших учителей, рассказывают о том, как они воспитывали их, настойчиво призывали им знания, учили читать и мыслить, как вывели на большую светлую дорогу, дали путевку в жизнь.

И что ни письмо — то добрые воспоминания о школе, отзывчивых, чутких и доброжелательных учителях. А слова искренней благодарности этим нижеперечисленным в каждом из писем. Вот одно из них: «Дорогая редакция! Пишет вам врач-эндокринолог Т. С. Новикова. Прочту передачу на страницах газеты слова сердечной благодарности и поздравление с Днем учителя моей первой учительнице Евгении Васильевне Фомченко, проживающей в поселке Ижморский. Восемь лет назад я закончила среднюю школу, затем медицинский институт и в настоящее время работаю в Алтайском крае.

Жизнь человека устроена так, что надо много, упорно и разнообразно учиться, постоянно пополнять свои знания. Даже если и достиг своей цели, получив избранную профессию, совершенствуясь ее практически. И на всем пути учебы с тобой всегда надежный помощник — учитель, который поддержит даже в самый трудный момент. Много их, учителей, надолго останутся у нас в памяти. Но самые теплые воспоминания остаются на всю жизнь у каждого из нас, конечно, о первом учителе, который научил читать, писать и считать. Вспоминаю, как я (да и не только я) совсем незнающей пришла в первый класс. Меня и других таких же первоклашек радостно встретила Евгения Васильевна. Вскоре поняла мы, что это наша вторая мама: она и в общении не даст и, если трудно, то обязательно поможет.

А сколько усилий было положено для того, чтобы обучить всех нас не только письму и чтению, но и трудолюбию, умение ценить настоящую дружбу, уважать старших товарищей, понастоящему любить свою Родину! Да разве все перечислишь, чему научили нас учителя! Но прежде всего большое спасибо за все это нашей первой учительнице — Евгении Васильевне Фомченко. Желаю ей доброго здоровья и всего самого наилучшего в личной жизни. Учащиеся девятого класса

Кольцовской средней школы, прислав в редакцию письмо, просит поздравить с днем учителя свою классную руководительницу Зинаиду Георгиевну Томкину, а также учителей школы Л. А. Маркушкину, Л. Ф. Камбалдину, Н. Н. Ануфриеву, Л. Т. Рубанкину и бывшего учителя истории, ныне председателя сельского Совета, А. Я. Новикова.

Желаем всем им, пусть они, крепкого сибирского здоровья, успехов в их нелегком труде и самого наилучшего счастья в личной жизни. С Днем учителя поздравляют учащиеся Ижморской поселковой восьмилетней школы. Они сообщают: «Мы много читаем, у нас есть ко всему интерес, увлечение. И все это нам привили наши добрые, отзывчивые и тактичные учителя. И вообще учителей нашей школы отличает очень чуткое, внимательное, доброе отношение к нам, учащимся. Спасибо им от всей души за это! Отрадно, что потоку писем-благодарностей, поздравлений нет и, видимо, не будет конца. Ведь каждый день учителя старательны, с сознанием высокого долга выполняют свои обязанности, будничные дела. Дела, о которых все мы вспоминаем с чувством сердечной благодарности и большой признательности.

## ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!

С 1 октября идет подписка на периодическую печать. Не забудь выписать свою районную газету на 1978 год.

# Заря КОММУНИЗМА

НАПОМИНАЕМ,  
ЧТО ГODOВАЯ  
ПОДПИСКА  
СТОИТ  
3 руб. 12 коп.



● БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

## С О В Е Т С К О - А М Е Р И К А Н С К И Е П Е Р Е Г О В О Р Ы

**П**РИБЫВ в Соединенные Штаты для участия в очередной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко использовал свое пребывание там также для того, чтобы посетить Вашингтон и провести переговоры с американскими руководителями — Президентом Дж. Картером и государственным секретарем С. Вэнсом.

Как видно из опубликованного по окончании переговоров совместного заявления, центральное место на них заняли вопросы ограничения стратегических вооружений. Обе стороны подтвердили свою решимость заключить новое соглашение по этим вопросам и условились завершить работу над ним в близком будущем.

Дело в том, что срок действия подписанного пять лет назад временного соглашения о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений истекает 3 октября. Закрывая такое соглашение, СССР и США имели ввиду разработать за это время более широкий документ, который обеспечил бы осуществление эффективных мер по сдерживанию гонки стратегических вооружений на основе равенства и одинаковой безопасности двух стран. В ноябре 1974 года во время советско-американской встречи на высшем уровне во Владивостоке была достигнута договоренность относительно основных положений будущего соглашения. К сожалению, однако, начавшаяся в США предвыборная кампания помешала довести до конца начатое дело, а с приходом к власти в Вашингтоне новой администрации во главе с президентом Дж. Картером прежняя договоренность вообще была поставлена под вопрос.

В марте нынешнего года государственный секретарь США С. Вэнс прибыл в Москву с задуманной неприемлемыми для нас предложениями. С одной стороны,

они сужали сферу действия проектируемого соглашения, исключая из него некоторые виды стратегического оружия, в частности, так называемые «крылатые ракеты», поступающие на вооружение американской армии. А с другой — предусматривали резкое снижение устанавливаемых потолков вооружений, главным образом тех, по которым США значительно отстают от нашей страны.

Разумеется, мы не могли согласиться на подобные предложения, которые явно дают одностороннее преимущество Соединенным Штатам, и С. Вэнс уехал из Москвы ни с чем. Позднее, в мае, руководители внешнеполитических ведомств двух стран встретились в Женеве, чтобы продолжить обсуждение этого вопроса. Как тогда было объявлено, они не смогли прийти к согласию по существу и «лишь достигли прогресса в определении общих рамок для дальнейших переговоров».

И вот теперь переговоры были продолжены в Вашингтоне. Согласно официальному сообщению, на этот раз «был достигнут некоторый прогресс в сближении позиций сторон». «Однако, — указывается в том же сообщении, — все еще остаются вопросы, требующие согласования». Когда американские корреспонденты попросили министра иностранных дел СССР прокомментировать итоги переговоров, он отве-

тил: «Мы, так сказать, переходим вброд реку, но мы еще не выбрались на другой берег, ибо много подводных камней».

Итак, новое соглашение еще не подготовлено, а старое уже утрачивает силу. В этих условиях особое значение приобретают сделанные обеими сторонами заявления о том, что они не предпримут каких-либо действий, не совместимых с положениями временного соглашения и с целями ведущихся переговоров. Это обязательство должно сохранять силу в течение всего срока, пока завершаются переговоры о новом соглашении.

Одновременно была подтверждена приверженность обеих стран заключенному ими в 1972 году договору об ограничении систем противоракетной обороны (ПРО). Как известно, подписание этого договора позволило избежать нового витка в гонке вооружений в момент, когда все уже было готово к началу массового производства «антиракет».

А. А. Громыко обсудил с американскими руководителями и другие важные международные вопросы, такие, как полное запрещение испытаний ядерного оружия и его нераспространение, запрещение химического оружия, запрещение новых видов и систем оружия массового уничтожения, сокращение вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе и т. д. Представители двух стран высказались за то, чтобы женевская конференция по Ближнему Востоку была созвана не позднее конца нынешнего года.

При рассмотрении ключевых проблем двусторонних отношений между СССР и США было высказано пожелание о том, чтобы отношения эти и впредь развивались на основе имеющихся договоров и соглашений. Выступая 27 сентября с речью на пленарном заседании сессии Генеральной Ассамблеи ООН, А. А. Громыко заявил по этому поводу: «Мы — за улучшение отношений с США, за советско-американское сотрудничество в интересах наших народов, в интересах мира. Но с той же определенностью мы говорим: для этого недостаточно усилий только с одной стороны».

А. КРАСИКОВ,  
обозреватель ТАСС.

## ЯДЕРНОЕ ИСПЫТАНИЕ

В США провели очередное подземное ядерное испытание. Как сообщило управление энергетических исследований и разрабо-

ток, ядерное устройство мощностью от 20 до 150 килотонн было взорвано на полигоне в штате Невада.

## С ЛЮБОВЬЮ К НАРОДНОЙ МУЗЫКЕ



Из экспонатов коллекции музыкальных инструментов Юрия Столярова можно создать целый оркестр. В ней гитара и мандолина, старинная балалайка и пастушья свирель, рожок и, конечно же, тальянка, сохранившая, несмотря на столетний возраст, свежесть и сочность «голоса».

Коллекционирование народных инструментов — давняя страсть преподавателя педагогического училища города Опочки в Псковской области. Они звучат на занятиях по искусству в училище, на вечерах художественной самодеятельности, на лекциях-концертах, с которыми Юрий Столяров выступает в соседних поселках и городах.

Собирает Юрий Столяров не только инструменты. Около ста записей старинных народных напевов, частушек, партизанских песен сделал коллекционер. Известен Юрий Столяров на Псковщине и как самостоятельный композитор.

На снимке: восьмидесятилетний Дмитрий Дмитриевич Дмитриев пополнил фонотеку Юрия Столярова новыми народными песнями и частушками.

(Фотохроника ТАСС)



3 ОКТЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В гостях у сказки. «По щучьему велению». Мультфильм. 11.30 «Очевидное-невероятное». 12.40 «Наша биография. Год 1972». Перерыв до 15.25. МОСКВА («Орбита»). 15.30 «Хочу сказать». Документальный телефильм. 16.40 «Человек. Земля. Вселенная». 17.25 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с председателем колхоза им. С. М. Кирова Николаевской области, Героем Социалистического Труда Н. Н. Рябошапкой. 18.25 «Книга. Время. Читатель». 18.55 «Звездная минута». Художественно-документальный фильм. 20.00 Новости. 21.10 «Созвездие Гагарина». Вокальный цикл А. Пахмутовой на стихи Н. Добронравова. 20.30 Н. Погодин. «Человек с ружьем». Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 Спортивная программа. 1. Чемпионат Европы по волейболу. Финал. Передача из Финляндии. 2. Кубок мира по акробатике. 00.30—01.20 «Час Большого симфонического оркестра».

4 ОКТЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 12.55 Программа передач. 13.00 Новости. 13.10 Концерт детских художественных коллективов. 13.55 Открытие внеочередной 7-ой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва по рассмотрению проекта Конституции (Основного закона) Союза Советских Социалистических Республик. Трансляция из Большого Кремлевского Дворца. 17.10 «Командировка на орбиту». Научно-популярный фильм. 17.30 «В каждом рисунке — солнце». 18.05 «Звездочка». Киноальманах для детей. 19.05 А. Бородин. Симфония номер два. 19.35 «Партия — бессмертие нашего дела». Стихи советских поэтов. 20.00 Новости. 20.15 «Веселые нотки». 20.25 «Земля крупным планом». Научно-популярный фильм. 20.55 «День моих сыновей». Художественный телефильм. 22.00 «Песни и танцы народов СССР». 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». Информационная программа. На внеочередной 7-ой сессии Верховного Совета СССР. 00.30—00.55 Концерт советской песни.

Редактор  
А. С. БАШАРИН



Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.  
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-32, заместителя редактора, ответственного секретаря—2-72; отделов сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора—2-38; типографии—2-22.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

ЗАХОДИТЕ,  
ПИШИТЕ,  
ЗВОНИТЕ.

ИЖМОРСКОМУ  
РАЙОННОМУ  
ОБЪЕДИНЕНИЮ  
«СЕЛЬХОЗТЕХНИКА»  
на постоянную работу требуются слесари по ремонту тракторов. Квартирами обеспечиваются в течение года. Ученики слесарей и ученики электрослесарей.  
АДМИНИСТРАЦИЯ.